

渝北 村美人和奔共富 同绘振兴新图景



洛碛镇桃韵天池



兴隆镇智慧种苗工厂



兴隆镇曾家院子

核心提示

干净的村道两旁鲜花盛开，充满科技感的果蔬、粮油、肉兔产业示范基地生机勃勃，标准的温室大棚排列有序……如今的渝北，山清水秀的生态田园、干净整洁的人居环境、洋溢着昂扬精气神的村民，彰显着和美乡村的全新图景。

乡村不仅是农业生产的空间载体，也是广大农民生于斯长于斯的家园故土。近年来，渝北区深入贯彻党的二十大精神，坚持“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，立足实际统筹推进乡村建设、乡村治理、乡村发展，厚植渝北底蕴，建设宜居宜业和美乡村，走出了一条生产强、生态美、生活富的新路子。

全区乡村发展由表及里、形神兼备，一个独具渝北特色的现代版“桃花源”已开始走进现实。

产业为本 强技赋能 农业发展显现新气象

走进大盛镇青龙村，虽是高温炙烤但这里依然忙个不停。柑橘林里无人植保机飞防队忙前忙后，天上无人植保机低空飞行，地下割草机快速转动；兴隆镇的智慧种苗工厂充满工业气息，经过数字化改造的育苗流水线开足马力，近1万亩的辣椒、番茄、茄子等农作物育苗在这里走向山乡大地；桃、李、梨、杨梅、蓝莓等实用技术培训教材成为村民新宠，院坝聚会也讨论不停……

村村主导产业提能升级，户户有新的增收能力。这是渝北立足产业发展，以和美乡村建设为抓手，引培并举构建基层农技推广体系助力产业发展的缩影。

建设和美乡村，基础在产业、潜力在产业、希望在产业。近年来，渝北立足特色产业资源，大力发展“一区四带、三业七品”，以促进农民增收为目标，积极开展基层农技推广体系项目建设，强化农技推广，创新指导服务，为推动辖区现代农业发展和乡村振兴提供了有力的科技支撑。



大盛镇青龙村无人果园

让推广服务的力量“合”起来。通过推行“专家+技术指导员+科技示范户+辐射带动户”农技推广服务模式，组建区、镇街及其他农业技术专家队，围绕优

势特色产业需求，建立果蔬、粮油、肉兔3个农业科技试验示范基地，编印技术明白纸、农技人员精准服务等措施，开展优质新品种对比展示、先进技术试

验示范等，该区实现了技术快速进村入户到企。

让科技支撑的力量“壮”起来，建立“以才引才”“以技引技”工作机制，持续优化人才全链条服务体系。这里整合大学、科研院所、市区农林站等专家教授科技特派员队伍，定期开展专题技术培训、田间讲学、实操指导，夯实农技服务推广力量。开展全区100名在编在岗基层农技人员知识更新培训，培育业务精通、服务优良的农技推广人才。遴选辖区内农业生产实践经验丰富的特聘农技员2名，壮大农技队伍力量。

让农技创新的力量“强”起来，渝北加快建立农机农艺融合、农田农机配合的机制，推动良种、良法、良地、良机配套。遴选高产、优质、高效的现代种养技术。2023年先后发布10项防灾减灾、降低成本、提高效率、改善品质的农业主推技术，引进推广果蔬粮油农业新品种18个，全区主导品种和主推技术到位率达95%以上。

强基壮骨 改善环境 品质生活有了新提升

仗，高位推动、狠抓落实，加快建设和美乡村。

为实现美美与共，一系列重要行动得以开展——在开展的“点上洁净”行动中，该区创新推进“六清一改两化四美”全域整治行动，常态化开展以村社为单元的村庄清洁“现场观摩”和以镇街为单元的“擂台比武”活动，发动志愿者、农民群众等开展村庄环境大清洁、大整治35.84万人次；在开展的“线上带动”行动中，按照“原自然风光、原住民风俗、原民居特色”思路，创建“小组团、微景观、生态化、有特色”的市级美丽宜居村庄49个，绿色示范

村庄48个、成渝地区双城经济圈美丽巴蜀宜居乡村3个；在开展的“面上成景”行动中，建成了50公里“古洛”环线乡村振兴示范带，加快建设渝广线农村人居环境示范带，打造了万亩野生樱花林、日出云海、廖家湾古院落、杨家槽古村落等景观。

系列行动见成效，全区乡村面貌焕然一新，渝北区已连续3年获评全市农村人居环境整治成效考核先进激励区。

如今，漫步在渝北各个村庄，绿荫遍地、鲜花盛开，一个一个实现蝶变的“风景村”正在纷纷呈现。

党建引领 治理有效 和谐乡村彰显新活力

外在美，那么加强和改进乡村治理则进一步促进其内在的和谐美。

近年来，该区坚持重心下移、大抓基层导向，牢牢把握全国乡村治理体系建设试点示范区机遇，探索党建引领基层社会治理的有效路径，在总结出了“亲亲家园”“畅晚庭”“积分制”“四张清单”等基层治理创新模式的基础上，进一步深入推进矛盾纠纷大调解体系建设，深化“诉调”“警调”“访调”“复调”对接和“一庭两所”矛盾纠纷联调机制，充分发挥人民调解在维护社会和谐稳定“第一道防线”作用，将矛盾纠纷化解在基层，走出一条“五个一”深化大调解”乡村善治新路。

构建“1”套调解制度体系，规范织密“1”张调解组织网络，精心打造“1”支专业调解队伍，强化“1”个调解经费保障，“包志华、陈泽礼”等调解能手、“民情茶室”“情理堂”“天平”“众议堂”“亲亲家园”等一大批“叫得响、做得好、信得过、有影响”的特色调解品牌在渝北大地上如雨后春笋般冒出来，扎根基层化解了大量农村矛盾纠纷，提升了渝北区人民调解的权威性和公信力。

如今的渝北乡村矛盾解了，人心齐了，乡村富了，日子自然好了。如大盛镇充分利用村民农闲时在庭院扎堆聊天拉家常的生活习惯，在全镇建起16个“畅晚

庭”，组织全镇16个村党组织、112名党员建立“一个党员一面旗”流动服务机制，切实发挥党组织在乡村治理建设中的引领示范作用，进一步增强全村发展凝聚力，16个村集体经济组织实现经营收益932万元、平均收益近60万元。

……

逐梦沃野绘画卷，和美乡村看今朝。

如今的渝北，一个个山水相依、业兴景美、形神兼备的和美乡村正在崛起，一幅幅产业兴、颜值高、乡愁浓、活力足的生动图景正在徐徐展开。

刘钦 龙博

图片由渝北区农业农村委员会提供

名词解释

“一区四带、三业七品”

“一区”即打造农高区，“四带”即建设渝广现代高效农业示范带、古洛乡村振兴综合示范带、玉矿乡村精品旅游示范带、印放休闲体验农业示范带；“三业”即设施农业、农产品加工业、乡村旅游业；“七品”即绿色蔬菜、特色果品、乳制品、肉制品、调味品、休闲食品、民宿精品。

五个“一”深化大调解

1.构建“1”套调解制度体系，在实践中，构建起了人民调解“1+5”工作制度：“1”即《关于进一步加强人民调解工作的实施意见》；“5”即经费保障办法、案件补贴发放办法、规范化建设办法、行业专业性调委会建设管理办法和调解协议司法确认程序规定5个配套文件。

2.织密“1”张调解组织网络，加强人民调解组织建设，构建起以区矛盾纠纷综合人民调解委员会为龙头，镇街调解组织为骨干，村居调解组织为基础，企事业单位和行业专业性调解组织为延伸，点、线、面相结合的人民调解组织网络体系。

3.打造“1”支专业调解队伍。出台《加强人民调解员队伍建设实施方案》，加强调解员队伍建设，积极吸收退休法官、检察官、警官、律师、心理咨询师等优秀人才参加人民调解工作，打造了一支懂法律、懂政策、知民情的调解队伍，有调解员2814名。

4.强化“1”个调解经费保障。将“司法行政机关指导人民调解工作经费、调委会补助经费、调解案件补贴经费、调解员补贴经费、其他经费”五项经费纳入区财政预算，随着经济社会发展，逐步提高补贴标准。

5.涌现“1”批特色调解品牌。涌现出龙山和双凤桥街道调委会、“蓝丝带”物业纠纷调委会等“全国模范调委会”，陈和初等“新时代调解为民好榜样”，邓光明等“全国人民调解能手”，宝圣湖街道果塘湖社区调委会等“重庆市优秀调委会”，马强等“重庆市优秀调解员”，陈德全等“重庆市人民调解能手”。



驻片民警宣传反诈



党建引领乡村振兴